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INTRODUCCION




CAPITULO I
REPASO DE CONCEPTOS Y PROCESOS CONTABLES.

El ciclo contable, es el conjunto de pasos o fases
de la contabilidad que se repiten en cada periodo
contable, durante la vida de un negocio. Se inicia
con el registro de las transacciones, continua con la
labor de pase de las cantidades registradas del
diario al libro mayor, la elaboracion del balance de
comprobacion, la hoja de trabajo, los estados

financieros, la contabilizacion en el libro diario de

los asientos de ajuste, su traspaso a las cuentas del

libro mayor vy, finalmente el balance de
b\ comprobacion posterior al cierre




EJERCICIO DE TEORIA:

Si una empresa tiene activos por 50.000 unidades monetarias (u.m) vy
obligaciones por 15.000 u.m ;cuales seran los componentes de la identidad y

ecuacion contable?

ACTIVOS FASIVOS  NETO

_I_
SN 15000 350040




B) Anotar en la ecuacion contable sin desarrollar:
Estas operaciones correspondientes a la empresa Uno:

b.1) el propietario aporta 20.000 u.m en efectivo para dar comienzo a
las operaciones del negocio.

b.2) compra unos locales, satisfaciendo al contado 10.000u.m vy
suscribiendo una hipoteca por 5.000u.m.

b.3) compra a crédito equipos de oficina por 1.000u.m

b.4) factura a cliente trabajos realizados por 2.000u.m

b.5) satisface al personal soou.m por sueldo

b.6) cobra 1.500u.m de los clientes

b.7) resarce la hipoteca en su 50 % y paga unos gastos financieros d
700U.m

b.8) el propietario retira para su uso particular 1.00o0u.m

b.9) durante el periodo, los equipos de oficina se han depreciado en
100U.M




SOLUCION

b
) Operacion ACTIVOS = PASIVOS -+

b.1) 20.000 l

b2) 15.000
10.000 | (+)

b.3) 1,000 | (+)
b.4) 2,09
b5) 500

b.6) 1.500
I'SOOJ

b.7) 2.500 | (-)
700

b.8) 1.000
b.9) 100




ACTIVOS + GASTOS = PASIVOS 4+ NETO + INGRESOS

GASTOS = | PASIVOS - INGRESOS

(+) 20.000 (+) 20.000

(+) 15.000
(-) 10.000 (+) 5.000

| (+)  1.000 (+) 1.000
(+) 2.000 (+)
~) 500

1.500
1.500

2.500
700

1.000
100




————

ContaIgULzar~-Jras-tréﬁsacci6nes del pﬁ_ﬁ:cB_'*b)"anteriorT__a_sjg_nando

-~ nombre a las cuentas que pormenorizan la informacién ofrecida
por la identidad‘contable desarrollada y mostrarla'situacion final.

|
ACTIVO GCASTOS l PASIVOS | NETO INGRESOS

b.1) | Dinero |
+20.000

b2) | Dinero | Locales
|~10.000 | +15.000

b.3)

| Dinero Gtos. por
-500 sueldos

+500

| Dinero
+1.500
Dinero
~2.500

—700
Dinere
-—1.000

Locales
-~ 100

6.800 ld.QOOJ 1.000

23.200




Situacion final

ACTIVOS + GASTOS PASIVOS + NETO + INGRESOS

Dinero Préstamo hipotecario
Locales Acreedores por equipos
Equipos de oficina ‘ Capital

Clientes Ingresos

Gastos por sueldos

Gastos por intereses

Gastos por amortizacién




Indique para cada una de las partidas que se relacionan
seguidamente, si son activos, pasivos o patrimonios netos:

Dinero depositado a bancos.
Servicios pendientes de cobro.
Gastos por sueldos d oficina.
Ingresos por horarios profesionales.
Servicios pendientes de pago.
Maquinas.
Terrenos.
Impuestos pendientes de pago.
Hipoteca sobre inmuebles.

. Mercaderia.

. Deuda con proveedores.

. Bonos del tesoro en carteras.

1.
2.
3.
7
5.
6.
7.
8.
9.




SOLUCION

ACTIVO | PASIVO NETO

1. Dinero depositado eh bancos

2. Servicios pendientes de cobro

3. Gastos por sueldos de oficina

4. Ingresos honorarios profesionales
5. Servicios pendientes de pago
6
7
8

. Méquinas
. Terrenos '
. Impuestos pendientes de pago
9. Hipoteca sobre inmuebles
10. Mercaderfas
11. Deudas con proveedores X

12. Bonos del Tesoro _ X

X
X




Indique el efecto sobres loswactivos de las siguientes
operaciones (aumentej'disminucion o nulo):

1. La empresa compra mercaderia a créedito.
La empresa obtiene un crédito para poder disponer de
efectivo.

3. Uno de los propietarios vende su participacion en la
empresa a un tercero.

4. Laempresa firma un contrato de venta.

La empresa vende mercaderia a crédito.

La empresa deposita en los bancos el dinero existente en

caja.

7. Se pagan deudas atrasadas con proveedores.

o U




SOLUCION

Operacion Efecto sobre activos

. La empresa compra mercaderfas a crédito. Aumento
. La empresa obtiene un crédito para poder disponer de
efectivo. Nulo (1)
. Uno de los propietarios vende su participacién en la em-
presa a un tercero. | Nulo
. Laempresa firma un contrato de venta. Nulo (2)
. La empresa vende mercaderfas a crédito. Cualquiera (3)
. La empresa deposita en bancos el dinero existente en caja. Nulo
. Se pagan deudas atrasadas con proveedores. Disminuye

Notas:

(1) El activo aumentard cuando la empresa disponga del crédito, aumentando asf su dinero en
efectivo.

(2) En tanto en cuanto no se realice la operacién, no hay ningiin efecto.

(3) Si el precio de venta de las mercaderfas es mayor que su coste, el activo aumentar4 por la di-
ferencia (beneficio), si coincide con el coste, el efecto seré nulo y si es menor que el coste, el ac-
tivo disminuird por esa misma diferencia, pero de signo contrario (pérdida).




Indique si los siguientes hechos constituyen hechos
contables, es decir, si son registrados por la contabilidad de la
empresa ( si 0 no):

Contratacion por un tercero para suministrarle productos

el afo proximo.

Rebaja por banco de Espana de los tipos de interés.
Compra de unos equipos a pagar el ano proximo.
Pago de impuestos atrasado.

Extraccion del propietario para uso personal.
Modificacion de ciertas ordenanzas municipales




SOLUCION

. Contratacién con un tercero para suministrarle productos el afio
préximo.

. Rebaja por el Banco de Espaiia de los tipos de interés.

. Compra de unos equipos a pagar el afio préximo.

. Pago de impuestos atrasados.

. Extraccién del propietario para uso personal.

. Modificacién de ciertas ordenanzas municipales.

No(1)

No
Si
Si
St
No

Nota;

(1) Podré ser registrado fuera de Balance, mediante las llamadas ecuentas de orden o «profne-

moria» 0 bien en notas a los estados financieros 0 memoria.




CAPITULO ITI

ACTIVOS FIJOS O INMOVILIZADOS TANGIBLES O
MATERIALES

En este capitulo el autor hace referencia a los bienes que
tiene una empresa, es por eso que podemos decir que un
activo fijo inmovilizado tangible. Es parte del activo que
comprende aquellos bienes que tienen presencia fisica
palpable, bienes concretos que son objeto de uso o

consumo.
También comprende los bienes, derechos y otros recursos
controlados economicamente por la empresa, resultantes de
sucesos pasados, de los que se espera que la empresa
obtenga beneficios o rendimientos econdmicos en el futuro




EJERCICIO

La empresa tres, deseando ampliar su campo de accion, entra en contacto
con la empresa H, que esta en fase de liquidacion. Tras unas negociaciones,
llegan al acuerdo de que Tres compra los activos fijos y la existencia de la
empresa H, satisfaciendo un total de 12.000 u.m al contado.

El valor en libros de la empresa H de los activos involucrados es el
siguiente:

ACTIVOS COSTOS AMORTIZACION PROVISION
DE ACUMULADA POR
ORIGEN DEPRESIACIO
N

Terreno
Edificios
Instalaciones

Mercaderias




La empresa tres soIic presa |, dedicada a
valoracion de empresg y dictamen se deduce
que el valor justo de Rion o valor venal de
los activos adquirid |

Instalaciones .........
Mercaderias ...........

A la vista d§ .
Formular Nistrar la




SOLUCION

3. Asientos de ajuste y regularizacién
3.1. Diario
Los asientos de ajuste comprenden:
- El gasto por amortizacién de activos fijos materiales.

— El gasto por consumo de material de oficina.
— EI gasto por intereses del préstamo desde el 1 de julio al 31 de diciembre.

En cuanto a los gastos de amortizacién, sabemos que en los activos depreciables
o amortizables no se incluyen los terrenos ni los activos que estan en curso de cjecu-~
cién (recuérdese que los activos fijos empiezan a amortizarse a partir del momento en
que estan en disposicién de entrar en funcionamiento). ¢

Importes Asientos Importes
Sumas anteriores
11 XXX
Gastos de amortizacién a/ Amortizacién acumulada del
inmovilizado material
Construcciones 5.000
Instalaciones 1.200
Elementos de transporte 600
Mobiliario y equipo de oficina 200
7.000

(7.000 x 0,05)
12 XX
Gastos por consumo de ma-
terial publicitario a/ Material publicitario
(500 — 200)
13 xxx
Gastos financieros a/ Intereses pendientes de pago
(3.000 x 0,12 x 1/2)

14
Pérdidas y ganancias Coste de ventas
Gastos financieros
Gastos de personal
Gastos de amortizacién
Gastos por consumo de ma-
terial publicitario

15 -
Ventas de mercaderias

Trabajos realizados para el

inmovilizado material a/ Pérdidas y ganancias
(o Gastos capitalizados)

Sumas




3.2, Paseal Mayor
Terrenos
(0) 1.000
1.000

Elementos de transporte

Clientes

(0) 3.000

Administraciones Piblicas

360 | (0) 320
(7 400

Acreedores de inmovilizado

1.500 | (3) 2.000
(8) 1.000

Gastos financieros

(5) 180 | (14) 360
(13) 180

Construcciones
(0) 5.000
5.000

Mobiliariogy equipo de oficina

200
200 |

Caja y bancos

©)  1.000 | (1) 50
4)  4.000 | (2) 490
() 360
(6) 500
0] 800
(7 360
(9 1500

5.000 4.060

Préstamos a largo plazo
(0) 3.000
3.000
Intereses pendientes de pago
(5) 180 | (0) 180
(13) 180
180 360

Venta de mercaderfas

(15) 4.000 | (4) 4.000

Material publicitario

Instalaciones
(0) 1.200
1.200

Mercaderfas

(0) 5.000 | (2)
(1) 550 | (49

5.550

Amortizacién acumulada
del inmovilizado material

(0)

Proveedores

@) 10 | (@
490 | (1)

500

Construcciones en curso

(3) 2.000
(8) 1.000
(10) 100

Coste de ventas

@) 1500 ((14)  1.500

1.500 | 1.500

Gastos de personal

1.200 | (14) 1.200

1.200 1.200




Trabajos realizados para Gastos por consumo
el inmovilizado material Gastos de amortizacién de material publicitario

(15) 100 | (10) 100 (11) 350 | (14) 350 (12) 300 | (14) 300

Pérdidas y ganancias

(14) 3,710 | (15) 4.100




CAPITULO Il

ACTIVOS FIJOS O INMOVILIZADOS TANGIBLES
O MATERIALES




ACTIVOS FIJOS O INMOVILIZADOS
TANGIBLES O MATERIALES

ESTOS ACTIVQOS :

Se registran por su valor de adquisicion y los gastos
de transportacion y montaje, en los casos de los
adguiridos y en los ejecutados con medios propios,
se valoran de acuerdo con las disposiciones
vigentes.




CLASIFICACION DE LOS ACTIVOS FIJOS
TANGIBLES

Edificns
Maqunana y equpos
Vehimulos

Swetos a Depreciacin { Mobihanos
Henanuertas
Exvases swebos adevohern
Instalacones

Tangble Fyoo

[renonlzado Lexrencs
Construcciones en proceso

No suebos adepreciaciin < Maquinana en mortae
Mugbles y eseres en fibncacn

lgre. prnm ¥ aciniertos de Petidleo
%‘{r; ‘ Swetos a Agotanerto Bosques Madewnos

' - Minas




EJERCICIO DE ACTIVOS FIJO TANGIBLE

Calcule el gasto de amortizacion del segundo afo de vida de una maquina comprada el 1 de enero de
2002, con un coste de 50.000 u.m, estimandose una vida util de cinco afios y un valor residual de
4.000 u. m.

Si con esa maquina la empresa fabrica ciertos
siendo el ritmo de produccion :

juctos en cuantia total de 25.000 unidades fisicas

1er ano ......... 6.000.
2do ano......... 4.000
3er afio.......... 4.000 \\
4to ano.......... 7.000

5to afno.......... 4.000

suponga que, tras finalizar el tercer ano, se hacen trabajos de mejora en la maquina, , con un coste
de 6.000 u.m. Estos costes no incrementan la vida atil del bien, ni el numero de unidades que produce,
pero si la eficiencia de la produccién, en el sentido de que ahorra ciertos costes complementarios
.Tampoco se varia el valor residual estimado en un principio . Calcular el gasto de amortizacion del
cuarto afio de vida de la maquina por los métodos:
- Lineal

- Decreciente con tanto constante

- Numeros de digitos

- Unidades de produccion




1) LINEAL

r

50.000 — 4.000 /5 =9.200

-

2) DECRECIENTE CON TANTO CONSTANTE

Se tiene que obtener el tanto constante para que el valor
residual sea el estimado en este caso : 4.000 u.my se
calcula por la siguiente expresion:

Donde t = 0.39658 anual , en tanto por uno 0O
t =0.39658 x 100 = 39.658 anual en tanto por cien




La amortizacion del segundo afio sera:

I

t ( Vo-Vot) =0.39658 (50.000 - 50.000 x 0.39658 ) = 11.965,24

3) NUMEROS DIGITOS

5+4+3+2+1=15

En este caso el segundo digito es el 4y el método de numeros
digitos es decreciente por lo tanto se tiene que :

(50.000 — 4.0000 / 15) x 4 = 12.266,66

Por lo tanto: (50.000 — 4.0000 / 25.000 ) x 4.000 =




CAPITULO IV
ACTIVOS FIJOS O INMOVILIZADOS INTANGIBLES O
INMATERIALES




TIPOS DE ACTIVOS INTANGIBLES

Activos Fijos sujetos a Amortizacion:

A este grupo perte

este tipo de derechos tiene una vida que se extlngue con eI
transcurso del tiempo.




EJERCICIO DE ACTIVO FIJO INTANGIBLE

La empresa Seis realizé durante 2003 las siguientes transacciones que afec-
tan a intangibles:

1.

Adquirié una patente para la mejora de sus sistemas de produccién de
videos, con un coste de 5.000 u.m. A la patente adquirida le queda una
vida legal de diez afios. No obstante, se estima que, debido a los avances
tecnolégicos en este campo, su vida econémica sera de cuatro anos.

A cuanto ascendera el importe anual de amortizacién de la patente ad-
quirida?

Adquirié otra patente para mejora de una existente que ya explota. La
nueva patente adquirida importé 1.000 u.m. y tiene una vida legal de

.veinte afios. A la patente principal le queda una vida legal de cinco afios,

teniendo buenas perspectivas de rentabilidad.
A cuanto ascendera el importe anual de amortizacion de la patente ad-
quirida?
Realiz6 trabajos de investigacién que se recogen en la siguiente infor-
macion:
— Costes por trabajos mno identificables con proyectos con-
cretos
— Costes por trabajos realizados sobre proyectos concretos e
identificados
¢A cuanto ascendera el importe de gastos de investigacién y desarrollo,
que deberan lucir en el Balance?

En enero adquiere la empresa Siete, satisfaciendo 10.000 u.m. De este
importe, s6lo una cantidad de 8.000 u.m. e¢s imputable a activos identifi-
cables.

A cuanto ascendera el fondo de comercio a recoger en Balance?




1.) La vida economica es inferior a la vida legal , Por lo tanto la
cuota anual sera:

~75.000/4.000 = 1250

2.) Este es un caso de ampliacion en activos tangibles, por eso se
debe amortizar durante el periodo de vida util , en este caso 5 afnos,
debido que al pasar ese afo la patente no tendra valor econémico
alguno. Siendo la amortizacion anual:

1.000/5 =200

3.) Se capitalizan solo los costes que sean identificables con
proyectos concretos. Para este caso se da solo en el segundo
apartado por lo cual lo identificaremos como “gasto de investigacion y
desarrollo , con un monto de 5.000 u.m

4.) Elfondo de comercio sera el exceso entre lo pagado y los
valores identificados :

10.000 - 8.000 = 2.000 u.m




CAPITULO V -
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ETEMPLOIPRACHICO

———————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————

La empresa ocho, que tiene su contabilidad adaptada al !
. modelo y nomenclatura del Plan de Contabilidad, presenta,
. entre otros, los siguientes saldos procedentes del Balance de |
' apertura del ejercicio 2003 (1 de enero expresado en miles de |
| euros




Numero de
cuentas
220
221
225
226
227

228

300

327
4300
4304

Cuenta

Temeno v bienes naturales
Construccion
Otras Instalaciones
habiliario
Equipos Para Proceso de
Informacian
Elementos de transporte
Mercaderia
Ernvases
Clientes, euros
Clientes, monedas distinta del
EUro
Caja, euros
Bancos e instituciones de
crédito c/c vista, euro
Capital social
Diferencias positivas en
monedas distintas del euro
Prestamo a largo plazo con
entidades de crédito

Proveedores

Saldo de
deudores
10.000
50.000
2.000
4.000
2.000

1.000
10.000
1.000
5.000
1.000

Saldo de

acreedores

La empresa ocho, que
tiene su contabilidad
adaptada al modelo vy
nomenclatura del Plan de
Contabilidad, presenta,

entre otros, los siguientes
saldos procedentes del
Balance de apertura del
ejercicio 2003 (1 de enero
expresado en miles de




1.Seguidamente, se presenta el cuadro donde se expresa las diferentes
magnitudes que configuran la funcion de amortizacion.

Elementos Fecha Valoren Valor  Numeros Método de
de Alta el residual deafios amortizacion
origen estimado  de vida
atil

Construcciones -1- 50.000 50
Otras -7- 2.000 10% 10

Instalaciones
Mobiliario -7- 4,000

Equipos para 2.000
proceso de infor.
Elementos de 1.000
transporte

2.El riesgo de clientes cubierto al 31 de
diciembre de 2002 importa 700.000 euros.
3.La empresa envia a los clientes las
mercancias en envases con posibilidad de
devolucion. Los envases no devueltos
dentro de plazo al 31 de diciembre de 2002
tienen un precio de carga de 200.000 euros.
4.A final del ejercicio 2002, la empresa
recibio 5oo.000 euros de un cliente por
mercancia a servicio en febrero de 2003.
5.El préstamo bancario obtenido por la
empresa devenga un 12% de interés anual,
pagadero el 31 de diciembre de cada ano. El
préstamo se reembolsara el 1 de enero del
2006.



Operaciones
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Se venden mercancias, a crédito, a clientes n

¢ euros, cargande en factura 2,000,000 de e
€16n a devolucion.

Clientes, can un saldo de 10.000.

: 000 de euros, pagan anticipadamente,
c(:ioncc:lcdxcndo la empresa un descuento POr pronto pago del 2% do la
cuda,

cionales por 30.000.000
UILs por envases con ap-

Se giran efectos a cargo de clientes por 13,

aceptados por éstos,

Efectos por un nominal de 10.000.000 de eurcs son enviades al banco,

en gestion de cobro. -

Efectos con un nominal de 4.000.000 de euros y vencimiento el diz de
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Durante ¢l ejercicio se han cancelado saldos de clientes, provisionados
de forma global, por 400 000 euros, al ser considerados irrecuperables
definitivamente.

Se satisfacen los intercses del préstamo. : e

2.9 ' ALH . asc
Al final de! elercicio, las existencias de mercaderias as
Y ; » eryvases a 300.000 euros.

2.000.000 de euros y las de env e

A A 4 ) 112% del saldo neto de derechos
La estimacién de insolvencias es e

cobro.

0s empleadas

' A
A la vista de la antenior informacidn,




Solucion:

1. Completar el balance de saldo de apertura
el 1 de enero del 2003.

a) (282) Amortizacion acumulada del
inmovilizado material

Construcciones

Otras instalaciones:

Mobiliario:

3 - 2 2
Equipos para proceso de la informacién:

Elementos de transporte:
Total

b)Existe un riesgo de clientes cubiertos de 700.000
euros, representado por la cuenta (490) Provision
para insolvencia de trafico.

c)Existen envases pendientes de devolver por
clientes, por un importe de 200.000 euros,
recogidos en la cuenta (437) anticipos de clientes.
Asi pues, hemos reproducido el Balance de
apertura, que no mostramos pues coincide con el
de con el asiento de apertura que solicitara el
supuesto en su apartado 2.




LSplantow

20} Tarands y bDisnss

| Asiento de

apertura | = -

del | e
ejercicio ' 5 vacssen

3N 1700
I Can enikdades

A2ET Amarizacdn acoumulads
nmerilizada maIisria

aNadd) Provesdarss



2.2 EN MAYOR

(220) Terrenos
v bienes naturales

0) 10.000

(226) Mohiliario
4.000

(300) Mecrcaderias
(0) 10.000
(4304) Clientes moneda
distinta del curo
) 1.000

(100) Capital social
Q) 54.965

(282) Amortizacion acurmulada
“del inrmovilizado material

(0) 9.035

(437) Anticipos de clientes
0) 500

(221) Construcciones

©)  50.000 | =

(227) Equipos para
procege de informacidén

(-0) 2.000 I

(327) Envases

) 1.000

(570) Caja, curos
(0) 500

(136) Diferencias positivas en
moneda distinta del euro

0 100

(400) Proveedores
(o) 14.000

(490) Provisiones para
insolvencias de trafico

(0) 700

(225) Otwras instalacjones
) 2.000 |

(228) Elementos
de trunsporte

1.000

(430) Clientes, euros
( 5.000
(572) Bancos e instituciones
de crédito, co/c vista, curos
) 2.000
(1700) Préstamos a
largo plazo con entidades
de crédito
) 9.000

(436) Envases y embalajes
a devolver por clientes

(0) 2.000



Operaciones del ejercicio 2003
3.1 En diario

Impories

1.200

Asientos |

2 XXX
(572) Bancos ¢ instituciones
de crédito, ¢/ vista, euros

o/ (220) Terrenos y bienes natu4
rales
(0,2 X 4,000)

a/ (770) Beneficios procedentes
del inmovilizado material

3 ¢

(600) Compras de mercade-

rias a/ (400) Proveedores

4 XXX

(436) Envases y embalajes a

devalver por clientes

a/ (4300) Clientes, euros

a/ (704) Ventas de envases y em-
balajes

5 XXx

(572) Bancos e instituciones

de crédito, c/c vista, euros a/ (4300) Clientes, euros

5 — XXX

(650) Pérdidas de créditos

comerciales incobrables

2/ (4300) Clientes, euros

XXX

a/ (572) Bancos ¢ mstituciones
de crédito, o/c vista, euros

7 xxx

(437) Anticipos de clientes &/ (700) Ventas de mercaderfas

8 XXX

a/ (700) Ventas de mercaderfas

&/ (436) Envases y embalajes a
devolver por clientes

9 xx

(572) Bancos ¢ instituciones

de crédito, c/c vista, euros

(665) Gastos financieros-des-

cuentos sobre ventas por

pronto pago a/ (4300) Clientes, euros

10 a0

(4310) Clientes, efectos co-

merciales en cartera 2/ (4300) Clientes, euros

11 XXX

(4312) Clientes, efectos co-

merciales en gestién de

cobro a/ (4310) Clientes, efectos comery

clales en cartera

12 XXX

(4311) Clientes, cfectos co-

merciales descontados

6
(400) Proveedores

(4300) Clientes, euros

a/ (4310) Clientes, efectos co-
merciales en cartera

l'1\;)n:'|c~.




Importes
[I |

= 3.950

S.800

3.000

1.000
10

LO00

1.010

1.010

10.000
1.200

Asientos

12
{(572) Bancos ¢ instituciones
de crédito, olc vista, euros
(664) Gastos financteros-in-
tereses por descuento de
- 2

[ 4.000 % 30 x Oi} a' (5208) Deudas por ebectos
\ 360 / descontados

13 XXX
(572) Bancos e instituciones

de crédito, clc vista, euros

(626) Serviclos bancarios v

sirnilares &/ (4312) Clientes, efectos co-
merciales en gestidn de cobro

14 XX

(5208} Deudas por efectos

descontados @/ (4311) Clientes, efectos co-
merciales descoatadas

(Por los efectas o 5)

14 XXX

{5208) Deudas por cfectos

descontados

(626} Servicios bancarios y

similares o' (572) Bancos e instituciones
de crédito, oit vista, eurcs

(Par el efecto devueiro)

14" w

(4315} ClHentes, electos co

merciales impagados &' (4311) Clientes, efectos co-
merciales descontados

(Par le reclasificacion como mpagnda)

15 XXX

{4310) Clientes, efectos co-

merciales en cartera a' (4315) Clientes, efectos co-
merciales impagados

a' (626) Servicios bancarias y sl-

milares

16 pSSY

(6%94) Potackin a la provisidn
para insolvencias de trafico &/ (490) Provisién para insol-

vencias de trifico
17 XXX -
{640) Sueldos y salarios
(642} Seguridad Social a car-
g0 de la empress o/ (572) Bancos e instituciones

de crédito, ¢/¢ vista, euros

& (4751) Hacienda Pablica,
acrecdora por retenclones
practicadas

o/ (476) Organismos ¢ Is Segu-

ridad Social, acreedores

Tmpartes

10,000

3.000

1.500




Impaorte

En mayor g

10.00:0

1.00:0
| |

et | | ]
El pase al Mayor de los
anteriores asientos se hara
justo a los de ajustesy
regulacion, parano alargar _
la solucion
Innecesariamente. r

4.Asientos de ajuste y
regularizacion

Los ajustes a contabilizar

son: n
" = 23 Ajuste de existencias de =
. mercaderia y envases

= 24.Computo de
amortizaciones del
inmovilizado material.

= * 25.Ajuste porinsolvencias.

Asientos

Sumas anteriores

Importe

23.150







Asiento para la formacion de la

Business nome

cuenta-resumen de pérdidas y

s 40
Rordestuenios de sfecios .

3/(029) Sarvicios !

100

30.500

1710
32.83¢

13.01¢




| Pase al Mayor




22NN

o o B ha e

¥ hicocs nataralies
Consuruccionss
Otras Instalaciones
Maobiliario
uipos pans proceso de nforms
Wn
Wneos de ranapocie
Mercacerias
Eamvases
| Chemtes, eros
Cliemntes, moneda Sviits da oo
Caja, caros
Bancos e instituciones de crédinn
s vista, eurcs
Capital socfal
Diferencias positivas en maneds
distizta del euro
Préstames a large plaao con entt
L‘Ab‘ 'l' r"(‘l“l
AmOrzzackit et Jel imoo-

Amticipos de cllentes
Provisidn purs losolvencias de k-

ingrescs flnuncieros-diferencias po
aizivas Jo camibdo

Beneficios procadenies ded (nmovd
hzado muateried

Cormprss de mmrcodoris

Venilas envases y snbadades

Pérdidas de créditor comerciales
Incobiniies

Ventas de mercaderias

Gastos financlrosdescuentos so
bre venine pot pranto pago

Clientes, sfectas comerciales en
carsers

Clientes, efecius comerciales en
peitides de cobee

Chentrs. ofectcn comcrcialen des
contad ow

Gastos Minancieros IDTeTeses por
descoenso efecios

| Deudas por ofectos descontdas
| Servickn bancarios ¥ smdlares
Clhientes, electon comercinles impa
)

10

1210
30,500

200

16010

10000

1000




Balance de
situacion al

31 de
iciembre de

ACTIVO Importe

Terrenos y bienes

naturales
Construcciones

Oftras instalaciones

Equipos para procesode

infarmacion

Flement
clementioa

Amaortizacion acumulada

deinmovilizado material

. Euro

Clientes, efectos
comerciales en cartera
devolverpor clientes
provision para

insolvencia detrafico

Banco einstituciones de
crédito, c/cvista, euro
83.055

PASIVO Importe

Capital social

Janancas

Frestamo alargo plazo
con entidades de credito.
Proveedores
Hacienda publica,
acreedora porretenciones

aplicadas

Organismo

SOCIal acreedo

i
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Coste de ventas: Coste de produccion imputable a los
productos vendidos en un determinado periodo. Incluye el
coste de los articulos comprados mas los gastos inherentes a su
transformacion ajustado por la variacion de existencias de
productos en curso.




N

La empresa cuatro se dedica a la compra venta de lamparas de mesa
cuyos diferentes modelos agrupan a la clase A,B,C, y D.

Al principio del periodo contaba con tres lamparas modelo Acuyo costo
detal unitario era de 100 u.m.

Durante el periodo tiene lugar, en resumen, las siguientes transacciones
relativas a la compraventa de lamparas:

1.Compra de 5 lamparas modelo B a 120 u.m., a pagar aplazadamente.
2.Compra de seis lamparas modelo C a 150 u.m., a pagar
aplazadamente.

Vende, al contado, 1 [ampara modelo A por 400 u.m.

3.Vende, al contado, 3lamparas modelo C por #00 u.m. cada una.
4.Adquieren seis lamparas modelo D en 500 u.m., cada una a pagar
aplazadamente.

5.Devuelven una lampara modelo C

Satisface la compra del producto 1, deducido un 2% de descuento por
pronto pago.

Pagan la compra neta del punto 2, deducido un 2% de descuento por
pronto pago.

Venden, a crédito, 1 [dmpara A, 2 lampara B,2 lampara Cy 2 lampara D
por un global de 4.000 u.m.




Con la informacion anterior

realice el siguiente trabajo: Solucion:

Asiento en diario para registrar 1.1 asientos de diario:
las transacciones descritas.

Prepare una cuenta de
resultados donde muestre el T T
margen bruto en ventas (ventas | M s | TN
menos coste de ventas.) | b e |

3 m— R .
| f"t““"‘“’ il Y Do

El trabajo ha de hacerse, para @t Vi w0 | el e
un control de existencias por (Y e e |
inventario permanente y por e P B o
inventario periodico. Considere e
el descuento por pronto pago, o e
cuando se aproveche, como T e i |
menor coste de la lampara i o Dol b
comprada. Finalmente, comente e e m*‘;;‘;;*
qué variacion tendria el margen I e |
bruto si el descuento por pronto (P e m| Ao T
pago, se computara como o | " o
iIngreso financiero, tal como se i e
contempla en la normativa [T S prrenpaY
espafiola. R

1D x 300 = 1o l

e IS (S

|
|
\
———— . )




Liévate tu mévil con descuento - - -
Carbas s oo an Lo Tl =

1.2 Asientos en Mayor

Las devoluciones vy los
descuentos, en los descuentos,
en lugares de mostrarlos de la
cuenta auxiliaremos, loa
mostraremos en el Debe con
signo negativo, de tal manera
que el saldo en unidades fisicas
sea representativo.




El inventario final es pues:

S

Modelo A T 100 = e
Modelo B
Modelo D: 4x 50

Estado mostrando el margen bruto

2.1 Inventario permanente

=T | = DRSSO
Menos: Coste de venta. .

2.2 Inventario periodico

Coste de ventas
wentario inicial ...
-mercancia disponible paralaventa ... 4

Snventanio final. 2

Margen bruto..




Efecto del tratamiento del descuento en compras por pronto pago

El inventario final queda valorado de la siguiente manera:
Modelo A 1 100 =
ModeloB: 3x120= .. 360

Modelo D dx 500 = 200

Total e 2480

Y la cuenta de margen bruto:

Y la cuenta de margen bruto:

B

Coste de ventas

Amventano nicial.. .o
SCOMIEEA MEta e

nventano final ..o

Margen bruto..

La diferencia entre un computo y otro es:

Computo PAMEro... ..o

Computo secundanio..........

D B B N

Que corresponde al descuento por pronto pago de las unidades vendidas:




CAPITULOVII
PASIVOS




Se entiende por pasivo en sentido estricto
como una financiacion ajena y lo representan
las deudas u obligaciones surgidas de una
transaccion anterior entre deudor y acreedor,
cuya cancelacion supone la cancelacion de
dinero, la entrega de otro activo distinto al
dinero o la prestacion de servicio, por parte de
la empresa deudora de esta obligacion.



La Sociedad dos emite al 1 de enero de 2002 un empréstito de 1.000
obligaciones de 1.000 euros de nominal cada una, a rembolsar en tres
anos el 1 de enero de cada anos el 1 de enero de cada ano, rembolso que,
junto con los intereses, consti una anualidad constante. El tipo
nominal de interés es de 8% an a la par. En el momento de
la emision, la remun isiones para el suscriptor
era del 10% an

Alavi
Se

1. Determin

2. Contabilizar la
han salido 48,771 eur

3. Contabilizar el rembolso de alidad (1 de enero de 2003), asi
como su devengo el 31 de diciem e 2002.

4. Presentar el cuadro de amortizacion de los gastos diferidos provocados

por el emprestito.

mision satisfechos



Las siguientes clases de pasivos se pueden
establecer, atendiendo a determinados factores
y circunstancias como sigue:

Por la determinacion del importe a satisfacer.
Por el plazo de rembolso.

Por el origen de la deuda.

Por la existencia o no de garantias




Valor nominal y actual de los Pasivos




La Sociedad dos emite al 1 de enero de 2002 un empréstito de 1.000 obligaciones de 1.000 euros de nominal cada una, a
rembolsar en tres afios el 1 de enero de cada afios el 1 de enero de cada afio, rembolso que, junto con los intereses,

constituyen una anualidad constante. El tipo nominal de interés es de 8% y se rembolsarén a la par.
En el momento de la emisién, la remuneracién de éste tipo de emisiones para el suscriptor era del 10% anual.
A la vista de la anterior informacién,
Se pide:
Determinar el precio de emisi6n de los titulos.

Contabilizar la emisién, sabiendo que los gastos de emisi6n satisfechos han salido 48,771 euros por titulo.

Contabilizar el rembolso de la primera anualidad (1 de enero de 2003), asi como su devengo el 31 de diciembre
de 2002.

Presentar el cuadro de amortizacién de los gastos diferidos provocados por el empréstito.




Solucion

1. Precio de emision.
Primeramente, se debe calcular la anualidad constante que representara el
emprestito 6 préstamo, de la siguiente manera:

Amortizacion (rembolso)

A continuacion, en el
desarrollo de los 3 EIENE Principal
aﬁos competentes al inicial Anualidad Intereses (redondeado a
I
: 1000 euros)
periodo de rembolso,
se genera el siguiente

1.000.000 308.000
cuadro de pagos a

692.000 333.000
cancelar o
amortizaciones para la SR 359-000
empresa emisora O 1.000.000

deudor:




Para el escenario descrito, el prestatario desea que la remuneracion real







2. Contabilizacion de la
emision.

Una vez que se
obtuvieron los gastos
anteriores, se

establecen los asientos
correspondientes.

Importes Asientos Importes

1.000.00

o
1.000.000

964.898

35.102
1.000.00
o

964-898 964,898

48.771

48,771




3. Rembolso de la primera anualidad.

Observacion: con caracter general, los pasivos lucen en cuentas por su valor
de rembolso. Si el valor de rembolso final es superior a su valor actual, debe

contabilizarse una contrapartida que ajuste tal valor de rembolso. En asiento
diario, la emision daria lugar a este asiento:

Importes Asientos

XXX

Importes

Empréstito de obligaciones a/ obligaciones amortizadas a
rembolsar

XXX

Gastos financieros de a/ intereses pendientes

de empréstitos pagos




Amortizacion de los gastos
diferidos.

Pasivo Interés  Interés Diferencia Pasivo Reembolso Pasivo
neto efectivo nominal neto neto final
inicial (pasivo

neto x

0,13)

119.141 39.141 955.268 308.000 647.268

84.184 28.824 676.092 333.000 343.092
44.634 15.914  359.000  359.000

83.879

01— 01— 2003.

Importes Asientos Importes

XXX
308.000 Obligaciones amortizadas

a rembolsar

Intereses pendientes a/ cajay bancos

de pago




La proporcion entre prima
de amortizacion y gastos
de emision es:

Prima de amortizacion:

Descuento de emision en
este caso)
5.108 %

35.108 + 48.771 _ 41,86

Gastos de emision:
48.771

35.108 + 48.771
58,14

100

Ano

Total

Gastos por

intereses
diferidos

Gastos por
formalizaci
on de
deudas




Capitulo VIIT
PATRIMONIO NETO, SUS COMPONENTES

Aspectos basicos.

El patrimonio neto o neto — también llamado capital contable - es la
diferencia entre las inversiones representadas en el activo y las
aportaciones de acreedores. De la ecuacion contable basica:

ACTIVO = PASIVO + NETO
Se deduce lo que se esta describiendo como
NETO = ACTIVO - PASIVO

La expresion contable del patrimonio neto depende
fundamentalmente de dos factores o circunstancias: una, el grado de
desarrollo que se pretende ofrecer en la informacion, como en
cualquier otra magnitud o concepto contable, y otra, las exigencias
de tipo juridico que vengan impuestas por las leyes, dado que son
cuentas que estan muy influidas por la legislacion, tanto mercantil
como fiscal.




En una primera aproximacion, se puede establecer una
division del patrimonio neto en funcion del origen del
mismo, como sigue:

** Patrimonio neto aportado por los propietarios.

=+ Patrimonio neto ganado por la propia empresa
(autofinanciacion).

= Patrimonio neto aportado por terceros.

Igualmente en una primera aproximacion, digamos que
la division del patrimonio neto que viene condicionada
por la legislacion, la podemos establecer como sigue:

= Capital Nominal

= Resto de componentes.




3 El capital esta dividido en titulos negociables
(acciones) y son indivisibles y acumulables.

A El capital nominal no puede ser inferior a 10.000.000
de pesetas (60.101 euros) y debe estar totalmente
suscrito y desembolsado en un 25% por todos y cada
uno de los socios (accionistas). Loa beneficios se
distribuyen de acuerdo de acuerdo a las
aportaciones.

2 Laresponsabilidad de los accionistas se limita a la
aportacion efectuada o comprometida.




Tipes de seciedad.

Coni@biliZacion e (as

aportaciones.
Para efectos del ejercicio planteado mas adelante, es necesario conocer
previamente, la contabilidad de las aportaciones para sociedades anonimas.

Por la emision de los titulos — acciones:

Acciones al Capital social
Por la suscripcion de los titulos por parte de los socios — accionistas —
Suscripcion que debe ser total:

Accionistas a/ Acciones
Por las aportaciones, al menos un 25%

Cuentas de activos aportados a/ accionistas
a/ Cuentas de pasivos aportados



| - EJERCICIO; £,
| La socneclad cineo presenta la sngunente SItuacmn, expresada en
iumdades monetaias: < |

ACTIVO Importes PASIVO Importes
Gastos Capital 30.000

establecimientos
Reservas 5.000

Terrenos : )
Subvenciones en capital 5.000

Edificios ,
Prestamos 3.000

Magquinaria e instalaciones _
bancarios 3.500

Mobiliario y equipo
Proveedores

Amortizacion acumulada
del inmovilizado material

Productos terminados

Productos en curso de
fabricacion

Clientes y efectos a cobrar
Fondo de comercio
Gastos anticipados

Cajay bancos




El capital esta representado por 20.000 acciones de 1,5 u.m
de nominal cada una.

La sociedad tiene finalizado un proyecto por importe de
8.000 u.m y desea financiarlo con capital propio, por lo que
acuerda la ampliacion de capital en acciones de igual
nominal que el que se halla en circulacion.

1. ¢Qué numero d acciones debera emitir la sociedad cinco
y a qué precio de emision, para financiar el proyecto sin
que se produzca dilucion en el valor de las acciones
actualmente en circulacion?

Una vez hechos los calculos, realice los asientos de
ampliacion en el supuesto de que los accionistas
desembolsen el minimo legal.



=  Solucion:
Primeramente, hay que realizar el calculo del valor teérico de la accion:
Patrimonio neto:

- Capital...ccc i - 30.000

- R@SEIVaS....covevmrmrmrmrnrnsnsnsnsssss s s s s nnnanas 5.000

- Subvenciones en capital.......ccocceirmnirmirniinnrnann. 5.000
e - 1 40.000

ValorTeorico de la accion:

40000 _

20000 2

Por lo tanto, el valor tedrico debe ser 2, componiéndose de:

Nominal............. 1,5
Prima.......coeuvenee 0,5
Acciones a emitir
8.000
—— = 4.000




Asientos a emitir.
XXX
8.000 accionistas a/ Capital social
(4.000 X 1,5)
a/ Prima de emision de acciones

(4.000 x 0, 5)

3.500 caja 'y bancos a/  Accionistas

0,25 X 6.000 = 1.500

Recueérdese que, segun la Ley el importe minimo a desembolsar es el 25% del
nominal mas la totalidad de la prima.




En los capitulos 7 y 8, se ha tratado el pasivo global de la empresa, es
decir, el pasivo como tal, pasivo exigible y el patrimonio neto, pasivo no
exigible. Ese pasivo global constituye, para la empresa que lo
contabiliza, las fuentes de financiacion, es decir, la aprobacion de los
propietarios y de los acreedores. Pues bien, esa magnitud contemplada
ahora desde el punto de vista del aporte de financiacion constituye su
activo materializado en inversion financiera, ¥ denominada
genéricamente Cartera de valores. Si esta inversion esta materializada
en titulos (acciones y obligaciones, principalmente), o cartera,

simplemente, si esta formada por titulos y otros documentos.



Llamando emisora a la empresa que recibe la financiacion o
tenedora o inversora a la empresa que lo entrega, vemos que la
financiacion es reflejos de la inversion financiera, y a la inversa.

Balance de la empresa emisora.

Activo o Pasivo o Activo o Pasivo o
Inversion financiacion inversion financiacion
Capital > Acciones
Empréstito > Obligaciones

de obligaciones

Prestamos . Préstamos
Obtenidos concedidos




EJERCICIO.

A continuacion se detallan los datos necesarios para que usted realice la conciliacion

del saldo de la cuenta en el banco H de la empresa Uno al 31 de diciembre de 2002 (en
unidades monetarias).

Saldo, segUn el extracto bancario.........cccesirrmnsiimmnsssmmnsssrnnr s nnaas 10.600
Saldo, segUn los auxiliares de la empresa.........cccesirmmnsssmresssrnnsssmnnssirnnnssnnns 10.000
Cargos por gastos bancarios no recogidos por la empresa.......ccccresirminassnannns 600

Talones de clientes enviados al banco, con resultado <<sin fondos>>.............1.000
Dinero depositado por la empresa a fin de mes, que esta en transito...............800
Talones entregados a proveedores y pendientes.........c..ccsvrmusrmsssmsssnsssnssenss s 1.500
Remesas de clientes.........ccemiimiiiiimiimireisesiss s s sss s s ssssssssnssssssssnssssenss 3.000
Efectos descontados devueltos..........ccceeermeirmirmniressessenssnssnsssnssessnsssnssnssenss1.500

Una vez realizada la conciliacion, contabilice los ajustes necesarios.



Solucion: Cuenta de pérdidas y ganancias
segun la estructura contemplada en el PGC.

) GASTOS B) INGRESOS

Consumo de mercaderias. Ventas
Gastos de personal Devoluciones

Dotaciones para amortizaciones 5.700

ariacion de provisiones por operaciones5 000

de trafico

Servicios exteriores

Otros tributos

BENEFICIO DE EXPLOTACION

Gastos por intereses de obligaciones

Ingresos de
participaciones en
capital

RESULTADOS
38.900 FINANCIEROS
NEGATIVOS

BENEFICIOS DE LAS ACTIVIDADES
ORDINARIAS

RESULTADOS EXTRAORDINARIOS1
POSITIVOS :

600




BENEFICIOS
ANTES DE
IMPUESTOS

Impuesto sobre
sociedades

RESULTADO

DEL EJERCICIO1.600

(beneficios)

3.800
1.500

1.500

5.300

1.835
3-445

Beneficios
procedentes del
inmovilizado
material




b) Cuentas de Pérdidas y ganancias funcionales.

Ventas brutas........cccceiiieiiiiiieieieinsresssss s sassssasnssssnsassssssnsassnsasnnas 40.000
Menos: Devoluciones rebajas en ventas.......ccocciiemiieimninnsnsininimesne. -1.100
Ventas Netas. ..cicveieriiimimiarsrsissssmasassssssssassssssssssasssnssssssssnsasnssssssnsns 38.900
Menos: Costes de VeNntas....cccciiuierinimnimniisinsississssssssssssassnssassassnssnssnssnssnsnnss 16.000
Margen bruto.....cc i s s s a s a s nnanas 22.900
Menos: gastos de ventas.......ccoureiimmcimmsinnsisnsisnsisasinnsisnsisnsssnsssnssnnsssnsssnsssnns - 8.340
Margen Neto.......ciciiiieiiiiinaieiesr s s s s nan 14.560
Menos: gastos de impProvisacion.....ccuusesssssssnsssnsssnsssnssnnsssnsssnsssnsssnsssnsssnnssnnns 10.260
Gastos fINANCIEros NELOS....ccucveieeiierrnieernsisssessnssessessassassassassnssasnnsnns 500
Beneficio ordinario.......cccueieeressessessnssessnssassassassassnssassassnssnssnssnssnsansss 3.800
Mas: resultados extraordinarios........cccceeereesessesrnssnssessnssnssnssassnssasssssssnsssssnnsns 1.500
Beneficio antes de impuesto.......cccuimmiimncimssinnsimssrmssiss s snans 5.300
Menos: impuesto sobre sociedades.......cccucrimnirninerinirsini i ————— 1.855

Beneficio después de impuUESLO.....iiuucirmsirsesimessarmssienssisnsssnssssssssssnssssnssennsssnnsas 3.445



CAPITULO X

EL RESULTADO DEL PERIODO




K Desglose de }

magnitud
El método ofrecido en el
PGC nos permite conocer

‘RESULTADOS DE LASY no sélo el resultado del
OPERACIONES ejercicio, sino también su
ORDINARIAS i
— formacion,
RESULTADOS I [1D I desagregandolo en,
" FNaCEROS ] : donde se agrupan los

resultados alcanzados
durante el ano contable

RESULTADODEL  § © :
EJERCICIO .- en funcion del tipo de

- operacion que los ha
| RESULTADOS l generado.
" EXTRAORDINARIOS : \ /




1.- Ejemplo:

La empresa Uno representa la siguiente cuenta de pérdidas y ganancias,
agrupando los gastos por naturaleza:

DEBE Importe

Devoluciones y rebajas en ventas Ventas

Compras de mercaderias Variacion de existencias
Sueldos y salarios Beneficios procedentes del
Seguridad Social a cargo de la inmovilizado material
empresa Ingresos de participaciones en
Arrendamientos y canones capital

Reparaciones y conservacion Provision para insolvencias de
Servicios de profesionales trafico aplicada
independientes

Otros tributos

Intereses de obligaciones y bonos

Amortizaciones

Dotacion a la provisién para

insolvencias de trafico

Impuesto sobre beneficios

Saldo acreedor (beneficios)




Los gastos del periodo han sido consumidos por las siguientes

funciones:

GASTO

Sueldos y salarios
Seguridad Social a cargo de
la empresa

Arrendamientos y canones

Reparaciones y conservacion
Servicios de profesionales
independientes

Otros tributos
Amortizaciones

Distribucion

Administracion




En cuanto a esta informacion se pide lo siguiente:

a) Presentar una cuenta de Pérdidas y ganancias desglosada en
las categorias de resultados que figuran en el Plan General de
Contabilidad.

Importes Importes

A) GASTOS B) INGRESOS

Consumo de mercaderias Ventas

Gastos de personal Devoluciones y rebajas en ventas
Dotaciones para amortizaciones Ingresos de participaciones en capital
Variacion de provisiones por RESULTADOS FINANCIEROS
operaciones de trafico NEGATIVOS

Servicios exteriores Beneficios procedentes del

Otros tributos inmovilizado material
BENEFICIOS DE EXPLOTACION
Gastos por intereses de obligaciones

BENEFICIOS DE LAS ACTIVIDADES
ORDINARIAS

RESULTADOS EXTRAORDINARIOS
POSITIVOS

BENEFICIOS ANTES DE IMPUESTOS
Impuesto sobre sociedades
RESULTADO DEL EJERCICIO
(beneficios)




CAPITULO XI
Interpretacion de la informacion financiera

 Analisis financiero, su aplicacion y criterios
—— de evaluacion.

Analisis El analisis financiero es la tecnica que aplica
Financiero el administrador = financiero para |la
evaluacion historica de un ente social,
publico o/privado.

Técnica © financiera necesaria para la
evaluacion real, es decir, historica de una
empresa publica o privada.




Métodos de Analisis.

- ANALISIS DE TENDENCIAS
El analisis de las razones financieras involucra dos tipos de
ComparaC|ones En primer lugar el analista puede comparar una razon
resente con las razones pasadas y futuras esperadas paragla.misma
Companla circulante (razon de irculante o pasivo
circulante) para el flnal ~def ‘ al” podrla ser comparada con la
razon circulante del final del ano anterior.

A



* Método de Analisis verticales.

ste analisis se aplica a la informacion financierasd® un mismo periodo. Los
rincipales son:

Método de Reduccion a porcientos integrales:
omo su nombre lo indiCa reduce en porcientos las cantidades que contienen
os estados financiefos. Facilita determinar la importancia de cada partida.

Método de Razehes Simples:

e trata c;l,e" comparar dos cifras de los estados financieros que tienen una
strecha'relacion de dependencia.

Método de Razones Estandar:
e refiere a la comparacion de las cifras que arrojan los estados financieros

e la empresa con la del giro del negocio 6 con el que la misma empresa tiene
cumulado conforme a sus anos de experiencia.



* La rentabilidad en relacion con las ventas

La primera razdn que consideramos es el margen de utilidad bruta

Ventas - Costo. _ de _ ventas
Ventas

Esta razbn nos indica la ganancia de la compania en relacion con las ventas,
después de deducir los costos de producir los bienes que se han vendido.
También indica la eficiencia de las operaciones asi como la forma en que se
asignan precios a los productos. Una razon de rentabilidad mas especifica es

el margen de utilidades netas:

Utilidades _ netas _ después _ de _ impuestos

Ventas




El margen de utilidades netas nos muestra la eficiencia relativa de la
empresa después de tomar en cuenta todos los gastos e impuestos
sobre ingresos, pero no los caggos extraordingfios.

La sociedad an6nima Uno suministra el siguiente resumen de sus
resultados para los dos ultimos ejercicios, cerrados al 31 de diciembre:

Ventas

Coste de ventas
Margen bruto
Otros gastos
Beneficio antes de
Impuestos




En cuanto a esta informacion se pide lo siguiente:

a) Realice un estudio de tendencias, utilizando solo porcentajes.

Porcentaje de

Ventas

variacion
2004/2003

-16,66
Coste de ventas 612'5

Margen bruto 62,50
75

Otros gastos >
Beneficio antes de

Impuestos




b) Comente brevemente esas
tendencias

La fuerte bajada de margen bruto
es la combinacion resultante de
la baja de ventas junto con la
subida porcentual del coste de la
misma. La drastica disminucion
de los gastos del ejercicio hace
que el resultado final, antes de
impuestos, disminuya en menor

medida que el margen bruto. /




EXAMENES

En este libro de contabilidad financiera explicamos como realizar los
ejercicios por capitulo y en cuanto a eso realizamos una cantidad de
examenes con el objetivo de que los estudiantes o profesores tengan la

capacidad de realizarlos.

* Examen de Junio/2001

1.- Las inversiones
aportadas por el propietario
de la empresa figuran en:

a) El efectivo del balance.

b) Las cuentas de
patrimonio final del
balance.

c) El pasivo del balance.




CONCLUSION

Se hizo un analisis en este manual con la de idea de implicar que el autor
con la elaboracion de este manual quiso brindar una serie de herramientas
utiles para poder ejercitar muchos conocimientos adquiridos en el area de
las finanzas, que abarque desde los conceptos mas basico hasta un nivel
mas avanzado.

Estas herramientas podrian ser utilizadas en un futuro, ya sea en el
trabajo, estudiando o para tener mformaoon ya que consta de una serie

de ejercicio totalmente resueltos




